Nauczanie przez internet — Matematyka klasa Vi

Lekcja 28-29. Zdarzenia losowe 14-15.05.2020

W rzucie zwyktg szescienng kostka do gry mozemy otrzymac jeden z wynikow: 1, 2, 3, 4, 5, 6.
Kazdy mozliwy wynik takiego doswiadczenia losowego nazywa sie zdarzeniem elementarnym,
a kazdy zbior zdarzen elementarnych nazywamy zdarzeniem losowym lub krdtko zdarzeniem.
W przypadku jednokrotnego rzutu kostka zbior wszystkich zdarzen elementarnych to
{1,2,3,4,5, 6}.

Przyktad 1.
Rzucamy raz zwyktg szeScienng kostkg do gry. Interesuje nas zdarzenie, w ktérym wypadnie

parzysta liczba oczek. lle wynikow odpowiada temu zdarzeniu?

Rozwigzanie:

Sposrdéd wszystkich mozliwych wynikow tylko trzy: 2, 4, 6 sg liczbami parzystymi. Oznaczmy
literg A zdarzenie ,,wypadfa parzysta liczba oczek”. Méwimy, ze zdarzeniu A sprzyjajg zdarzenia
elementarne: 2, 4, 6, co mozna rowniez zapisa¢: A={2, 4, 6}.

Odpowiedz: Zdarzeniu A , wypadta parzysta liczba oczek” sprzyjajg trzy wyniki.

Przyktad 2.
Doswiadczenie losowe polega na jednokrotnym rzucie dwunastoscienng kostka takich jak na

rysunku.

Ustalmy, z ilu elementéw jest ztozony zbidr wszystkich zdarzen elementarnych. Zapiszmy, jakie
zdarzenia elementarne sprzyjajg zdarzeniu:

a) wypadta liczba pierwsza,

b) wypadta liczba ztozona,

c) wypadta liczba nie mniejsza niz 1 i nie wieksza niz 12,

d) wypadta wspdlna wielokrotnos¢ liczb 4 i 5.

Rozwigzanie:

Zbior wszystkich zdarzen elementarnych sktada sie z dwunastu elementéw: 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8,
9,10, 11, 12.

a) Zdarzeniu ,wypadta liczba pierwsza” sprzyja pie¢ zdarzen elementarnych: 2, 3, 5, 7, 11.

b) Zdarzeniu ,, wypadta liczba ztozona” sprzyja szes¢ zdarzen elementarnych: 4, 6, 8, 9, 10, 12.
c) Zdarzeniu ,,wypadta liczba nie mniejsza niz 1 i nie wieksza niz 12” sprzyja dwanascie zdarzen
elementarnych: 1, 2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12.

O takim zdarzeniu, ktéoremu sprzyjajg wszystkie mozliwe zdarzenia elementarne, méwimy,

ze jest zdarzeniem pewnym.




d) Poniewaz NWW(4,5)=20, zdarzeniu , wypadta wspdlna wielokrotnosc liczb 4 i 5” nie sprzyja
zadne zdarzenie elementarne. O takim zdarzeniu méwimy, ze jest zdarzeniem niemozliwym.
NWW-najmniejsza wspdlna wielokrotnosé.

Teraz wykonamy wspdlnie dwa zadania ze strony 137:

Zad. 1.
Doswiadczenie losowe polega na jednokrotnym rzucie szescienng kostkg, ktérej siatke
przedstawiono na rysunku.
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Zapisz zbior wszystkich zdarzen elementarnych tego doswiadczenia losowego.

a) {2, 4, 6} pomimo, ze poszczegdlne liczby powtarzajg sie na dwdch scianach, to w zbiorze
zdarzen elementarnych zapisujemy je tylko raz.

b){..., ..., oo, ..}
c){.., ..}
Zad. 2.

Doswiadczenie losowe polega na jednokrotnym rzucie zwyktg szeScienng kostka. Zapisz, jakie
zdarzenia elementarne sprzyjajg zdarzeniu:

a) wypadnie nieparzysta liczba oczek,

b) wypadng nie wiecej niz 4 oczka,

c) wypadna nie mniej niz 3 oczka,

d) nie wypadng ani 3 oczka, ani nie wypadnie 5 oczek,
e) wypadnie reszta z dzielenia przez 7,

f) wypadnie wielokrotnos¢ liczby 10.

Wskazdéwki:

a) {1, 3, 5}

b) {1, ..., ..., 4}

d) {..., cee) ey ou}
e){1, ... } reszta z dzielenia przez 7 jest mniejsza od 7
f) zdarzenie niemozliwe



Zadania do wykonania samodzielnego:

Zad.l.

Doswiadczenie losowe polega na trzykrotnym rzucie kostka,
ktare| siatke przedstawiono na rysunku obok. Wynikiem
doswiadczenia jest iloczyn wyrzucongj liczby oczek.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania. 1

MozZliwe wyniki tego doswiadczenia to:

'A.0,1,2 3 4

Qo O

'B.0.2, 4,6, 8.

O

' C.0,1,2, 4, 8.

O

' D.0, 2, 4,8, 16.

Zad.2.

Wskaz poprawne odpowiedzi na kazde z pytan.

I. W urnie znajdujg sie kule: biata, czarna, niebieska, zielona. Jakie s3 mozliwe wyniki
dwukrotnego losowania kuli z tej urny bez zwracania?

(b —wylosowano kule biatg, cz — wylosowano kule czarng, n — wylosowano kule niebieska, z —
wylosowano kule zielong)

A. {(b, b), (b, cz), (b, n), (b, 2), (cz, cz), (cz, n), (cz, z), (n, n), (n, 2), (z, 2), (cz, b), (n, b), (z, b), (n, cz), (z, cz), (z, n)}
B. {(b, cz), (b, n), (b, 2), (cz, n), (cz, 2), (n, 2)}

C.{(b, b), (b, cz), (b, n), (b, 2), (cz, cz), (cz, n), (cz, z), (n, n), (n, 2), (z, 2)}

D. {(b, cz), (b, n), (b, 2), (cz, b), (cz, n), (cz, ), (n, b), (n, cz), (n, z), (z, b), (z, cz), (z, n)}

Il. Doswiadczenie polega na rzucie monetg, a nastepnie rzucie kostkg szescienng. Jakie sg
mozliwe wyniki tego doswiadczenia? (o — wyrzucono orta, r — wyrzucono reszke)

A. {(o, 1), (0, 2), (0, 3), (0, 4), (0, 5), (0, 6), (1, 1), (r, 2), (r, 3), (r, 4), (r, 5), (r, 6)}
B. {(o, 0), (0, 1), (0, 1), (0, 2), (0, 3), (0, 4), (0, 5), (0, 6), (1, 1), (r, O), (r, 1), (r, 2), (r, 3), (1, 4), (r, 5), (r, 6)}
C.{(o, 1), (0, 2), (0, 3), (r, 4), (r, 5), (r, 6)}

Zad.3.
Doswiadczenie polega na jednokrotnym rzucie kostka.
Wpisz w kolejnosci rosngcej wszystkie wyniki sprzyjajgce zdarzeniu opisanemu w tabeli.

Zdarzenie Wyniki sprzyjajace zdarzeniu

| Wypadio co najmniej 5 oczek. { , }
Il Wypadly co najwyzej 3 oczka. { , , }
Il | Wypadia liczba mniejsza od 4. { , , }

IV | Wypadia liczba nie wigksza niz 2. { , }




Przyktad 3 z rozwigzaniem:
Przeprowadzono doswiadczenie polegajgce na wylosowaniu jednej kulki z kazdego pojemnika

przedstawionego na rysunku.

Zapisz zbidr zdarzen elementarnych kazdego doswiadczenia.
Przy kazdym numerze pojemnika wybierz zdarzenia elementarne odpowiadajgce losowaniu

z tego pojemnika.

A4l b.b.b.b. b, c

Do zeszytu przepisz zadania 1 3.



